

印尼孔教28天行记（十）

作者：陈勇

雕像等属于民间宗教范畴的建筑物也是应捐投资者的具体要求而修建的。最重要的是，这座孔庙并不仅仅是作为旅游景点而存在，它同时也是印尼孔教的道场。大成殿实际上就是一座礼堂，里边摆放了几十把可折叠的椅子，供祭祀和宣道所用。林昌奇先生告诉我，再过几天，也就是农历十月十五月圆的时候，这里要举办一个宣道活动。

看完雅加达孔庙，我们驱车前往位于茂物县西芒格地区的赛格尔中学（SMP SEGAR CIMANGGIS）。按照印尼的行政规划，茂物市和茂物县是两个平级的行政单位，前者被后者所环绕，都属于西爪哇省，是雅加达的远郊区。该地区位于熔岩高原北麓南北走向的山间盆地，西南是海拔2211米的萨拉火山（Gn. Salak），东南有高达3019米的庞朗奥火山（Gn. Pangrango）和2958米的格德火山（Gn. Gede）。这里人口非常稠密，众多市镇星罗棋布，城里和乡下都是车水马龙，人山人海。茂物号称世界的雷都，一年有



赛格尔孔教中学

三百多天雷鸣电闪的日子，其中有二百多天是大雨滂沱。我到达印尼是11月初，正是雨季开始的时候，但今天茂物的天却是灰蒙蒙的，没有想要下雨的样子。小戴说，过去这里降雨很多，但最近几年明显变干燥了，降水大不如前，我不清楚是否跟全球暖化有关。汽车飞驰在从雅加达到茂物的高速公路上，两边是碧绿苍翠的田野，再远处是时隐时现、高入云端的火山，倒也别有一番景致。雅加达炙热如火，位于山间盆地的茂物却自有一份难得的清凉。

赛格尔中学是由当地的三座孔教礼堂联合兴办的，因此对于考察孔教的

办学模式很有借鉴意义。我注意到该校的校徽正是孔教的木铎，只不过中间没有“忠恕”二字，而是加上了一本书。学校的设备比较简陋，教室里的桌椅都很破旧，墙上挂着现任总统和副总统的肖像。学校教学楼的二层有一座小型的孔教礼堂，每逢周末都要举办宣道活动。主持该礼堂的许友惠先生

（Setianda Tirtarasa）在孔教内的职位是文师，也就是仅次于学师的级别，他向我介绍了学校的总体情况。由于许文师不懂中文，同行的小戴充任了我的翻译。该中学共有四百多名学生，其中绝大多数都是非华裔的穆斯林，师资也是来

自于各种不同的宗教背景，这一点跟公立中学没有什么差别。根据印尼政府的宗教和教育政策，所有的公立学校，只要学生有需求，都必须提供各种宗教课程，私立学校则不受此限制。赛格尔中学是孔教礼堂办的私立学校，但他们只有少量的孔教学生，当他们需要上孔教课的时候，就到当地的孔教礼堂选修，最后也由礼堂安排考试。所有的孔教学生都被要求参加礼堂组织的活动，甚至在苏哈托当政的时期也是如此。除了中学生以外，该地区的在校孔教大学生也需要参加礼堂的活动，据说还有远在万隆（Bandung）上学的大学生回到本地参加

礼堂安排的孔教课考试。听许文师介绍，该地区的华人天主教徒和基督新教徒也兴办自己的学校，而且办学条件和教学质量都比较好，但是他们的排他性比较强，所有的学生都被要求上天主教或基督新教的课，因而来自伊斯兰教的学生就比较少。三个月前，赛格尔中学刚刚举办了一次慈善义诊活动，为八百多名当地居民提供了免费的医疗服务和咨询，取得了良好的社会反响，而全校学生作为义诊队的帮手，也积极参加了该项活动，赢得诸多赞誉。

从赛格尔中学出来，我们的队伍已经壮大了不少，除了一早陪同我的林昌奇先生、小戴和丽莲女士以外，还有许友惠文师以及中学孔教礼堂的几位道亲。印尼孔教除了学师、文师和教生等职位以外，对一般的信徒都泛称道亲，听起来倍感亲切。目前全印尼孔教约有150座礼堂，其中发展最好的就是位于西爪哇省的茂物县，全县共有30座礼堂，而该县西芒格地区华人约有3000人，共有10座孔教礼堂，大多分布在小乡